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розвинути методичне мислення, сформувати відповідні методичні 

компетенції, підвищити рівень методичної готовності до виконання 

професійної діяльності. Тісна співпраця із загальноосвітніми навчальними 

закладами, дослідницька діяльність студентів, «занурення» у методично 

орієнтоване середовище лабораторії забезпечить формування 

компетентного вчителя біології, здатного працювати в нових умовах. 

У подальших дослідженнях буде проведено детальний аналіз змісту 

роботи лабораторії методики навчання біології РДГУ та оцінювання 

результатів її діяльності.  
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ГЕНЕАЛОГІЧНИЙ МЕТОД ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ ШКОЛЯРІВ 

Денисюк Н. В. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

У статті автор робить спробу розкрити сутність та специфіку генеалогічного 

методу, шляхи його використання під час формування екологічної компетентності 

школярів. 
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генеалогічний метод, природобезпечний стиль діяльності, здоров’язберігаючі звички. 

 

Проблема екологічної освіти і виховання підростаючого покоління, 

якісним показником якої є екологічна компетентність як складова життєвої 

компетентності, є однією з найбільш актуальних в наш час. Її розробкою 

займалися вчені з різних галузей знань: Н. А. Пустовіт, О. Л. Пруцакова, 

О. О. Колонькова, А. В. Хуторськой, Д. С. Єрмаков, І. П. Ящук та ін. [7; 8; 

2; 9]. Кожен з авторів має своє бачення у вирішенні цієї проблеми. На 

сьогодні подолання екологічної кризи можливе не стільки за допомогою 

інноваційних технологій, скільки шляхом формування відповідальності за 

стан навколишнього середовища як на локальному, так і на глобальному 

рівнях. Це неможливе без мотивації до власної причетності у вирішенні 

екологічних проблем з метою збереження якісних характеристик 

природного середовища, покращення власного здоров’я і життя. А 

усвідомлення власної причетності до проблем забруднення та збереження 

довкілля можливе лише за умови оволодіння особистістю екологічними 

знаннями та вміннями оцінити власні можливості впливу на навколишнє 

середовище. Адже сучасній молоді у довгостроковому плані належить 

визначальне місце у реалізації ідей екологічно збалансованого розвитку 

суспільства, які передбачають її залучення до процесу прийняття рішень, 

пов’язаних з охороною довкілля, і важливе значення відведено жінкам [1], 

які закладають у сім’ї здоров’язберігаючі звички у побуті та повсякденні, 

природобезпечний стиль діяльності членів сім’ї у довкіллі. З огляду на це 

розробка та вдосконалення навчально-методичного забезпечення 

формування екологічної компетентності школярів, зокрема використання 

методів, які враховують вивчення історії своєї сім’ї, є нагальними. Одним 

із таких методів є генеалогічний метод. 
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Генеалогія, як практична галузь знань, з’явилась разом із появою 

суспільства та розвивалась разом з ним. Її коріння сягають в далеке 

минуле, коли складались родоводи правителів, знаменитих людей та 

міфічних героїв. У словниках та енциклопедіях є різні тлумачення цього 

слова. В широкому розумінні, генеалогія – це наука про родинні зв’язки 

взагалі. У вузькому розумінні, генеалогія – це історична дисципліна, що 

досліджує походження і родинні зв’язки історичних осіб, родів [5; 6]. 

Генеалогічний метод, як метод вивчення генетики людини, 

ґрунтується на простеженні якої-небудь ознаки у ряді поколінь із 

вказівкою родинних зв’язків між членами родоводу. 

Останнім часом у науково-педагогічному обігу з’явилось поняття 

«педагогічна генеалогія», яке набуло поширення у зв’язку з відривом 

виховання від своїх історичних коренів, необхідністю оздоровлення 

внутрішньосімейних зв’язків, пошуку можливостей та перспектив сімейної 

терапії. Педагогічна генеалогія – це систематичне зібрання свідчень про 

походження, наступність та спорідненість педагогічних ідей, теорій, 

систем виховання та освіти [3; 4]. 

З точки зору формування екологічної компетентності генеалогічний 

метод полягає в історичній розвідці своєї сім’ї та порівнянні 

здоров’язберігаючих звичок у побуті та повсякденні, природобезпечного 

стилю діяльності ряду поколінь у найближчому довкіллі. 

Метод сімейних генеалогій реалізовується на основі сім’ї через 

свідчення родичів, сімейні альбоми фотографій, власні спостереження і 

т.п. у взаємозв’язку з часом, характером занять, структурами споживання 

та виробництва, розвитком технологій на прикладі чотирьох поколінь 

(прабаба, прадід, баба, дід, мама, тато, донька, син). 

Учитель може запропонувати учням скласти родовід сім’ї, 

здійснивши дослідження таких проблем сьогодення: «Засоби побутової 

хімії – минуле – сучасне – майбутнє», «Заощадження енергії у 
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повсякденному житті в історії моєї сім’ї», «Відображення змін якісних 

характеристик навколишнього середовища на здоров’ї моєї сім’ї у 

третьому та четвертому поколіннях», «Досвід поводження з рослинними 

рештками у господарстві мого роду упродовж чотирьох поколінь» та ін. 

Під час складання учнями родоводу та його аналізу слід зосередити 

їхню увагу на таких ключових моментах: 1) Як переважно харчувались 

предки? Які були технології приготування страв? 2) Як змінювались умови 

внутрішнього середовища проживання? 3) Як прали білизну? Які мийні 

засоби використовувались для прання? 4) Як поводились з побутовим 

сміттям і з чого воно складалось? 5) Як заощаджувалась і заощаджується 

енергія у повсякденному житті кожного покоління? 6) Чи знаходили 

старим речам інше призначення? Як ставиться сучасне покоління до 

повторного використання речей? 7) Хто в сім’ї переважно займається 

«хатньою» роботою (миє посуд, прибирає)? Як змінюється характер 

побутової праці з часом і як це проявляється на кожному члені сім’ї? 

Цінність методу сімейних генеалогій під час реалізації 

компетентністного підходу до навчання полягає в тому, що в межах теми 

проектного завдання учні можуть спостерігати та порівнювати стратегії 

споживання ресурсів чотирьох поколінь, соціально-історичний контекст, в 

якому формувались їх цінності, середовище формування поведінкових 

установок щодо поводження в природному оточенні та побуті. 

Виконання проектного завдання складається з двох частин: власне 

родоводу та аналізу. Під час обговорення проектів учні відзначають, що зі 

зростанням чисельності населення на Землі вплив на екосистеми 

збільшується. Далі вчитель переводить обговорення в ракурс того, коли ж 

чисельність людства досягне своєї межі? Вони приходять до висновку, що 

питання, ймовірно, пов’язане з кількістю їжі, прісної води та інших 

життєво важливих природних ресурсів. Темпи зростання чисельності 

жителів на планеті у сукупності з об’ємами споживання і визначають, коли 
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ми почнемо зазнавати серйозних труднощів у забезпеченні себе 

природними ресурсами. 

Таким чином, генеалогічний метод дає можливість простежувати 

традиції та звичаї природокористування, звички побутово-повсякденної 

діяльності ряду поколінь, практичний досвід ресурсозбереження та 

мінімізації відходів, визначити, від кого з предків був успадкований той чи 

інший (позитивний чи негативний) стиль діяльності у довкіллі; вольові 

якості, важливі для формування екологічної компетентності: 

дисциплінованість (добровільне дотримання екологічних норм та вимог, 

відмова від шкідливих звичок), наполегливість (доведення розпочатого до 

кінця, боротьба з труднощами), витримка (терпіння, вирішення конфліктів, 

емоційна гнучкість, тобто стримування емоцій, вміння контролювати 

себе), рішучість (швидке та обдумане прийняття рішень у проблемних 

екологічних ситуаціях, впевненість), ініціативність (прояв творчості, 

активна підтримка реалізації намічених колективом планів; інших якостей 

особистості: відповідальність, бережливість, інтелектуальна гнучкість 

(оригінальність під час прийняття екологічних рішень) і автономність 

(незалежність у судженнях), екологічна спрямованість у споживанні тощо. 

Подальші дослідження потрібно було б спрямувати на виявлення 

конкретних тем шкільних дисциплін різних циклів та доповнення їх змісту 

відомостями про проблеми найближчого до учнів довкілля, до яких 

школярі безпосередньо причетні, що становить основу формування 

навичок і досвіду компетентних рішень та дій. 
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